

## 2024年大足学国际学术研讨会取得丰硕成果

# 4场主旨和专题学术交流 共收到论文110余篇

新渝报(记者 陈安林 刘星)12月6日,为期两天的2024年大足学国际学术研讨会闭幕。会议期间,来自全球11个国家和地区的120余名中外专家学者,开展了4场主旨和专题学术交流,共收到论文110余篇。

其中,人文社科组共收到学术论文63篇,主要围绕“石窟考古调查与研究、石窟图

像造像与研究、佛教文献与研究,新材料和新方法”等四个方面展开探讨。北京外国语大学艺术研究院院长宇强在做人文社科专题学术总结时表示,本次研讨会具有研究范围非常广泛、研究方法多样、参会人员分布均衡等特点,研究涉及西南地区石窟、中原北方石窟、江南石窟、印度石窟,涌现出了一批新材

料、新方法、新角度的研究成果。

研讨会中,就当前石窟保护的热点难点问题,来自中国等7个国家的50余名专家聚焦石窟病害的治理,围绕石窟的水害,岩体的稳定性、风化、微生物病害等多类常见病发病害的防治,做了26场精彩纷呈的学术交流报告。

“本次研讨会是一次推进石窟保护的学术会议,更是提升国内石窟保护水平,促进石窟保护国际学术交流与合作的学术会议。”兰州大学土木工程与力学学院副院长谙文武说,“面向石窟保护发展的未来,相信我们一定能够携手保护好石窟这份人类共有的珍贵遗产。”

## 介绍新观点新论证新技术 中外学者分组交流 发表学术论文

### 学者观点辑要

#### 重庆文史馆研究馆员 郭相颖

对石窟寺的保护,最大的短板是“防风化”。文物风化是全面性的慢性病害,显现缓慢,易被忽视。中国传统的对文物贴金彩绘做法是防风化的有效方法。西方对馆藏文物“整旧如旧”“保持现状”等理念并不完全适用于自然界中的石窟寺。大足石刻千手观音贴金彩绘修复方法效果显著,应理直气壮推广这种方法。

进行贴金彩绘有四项条件:一是妆奁对象必须是某时代某地区具有代表性的经典之作,而且有妆奁贴金的依据。二是几经妆奁的造像到一定时间后妆奁层会不断脱落,此时进行二次妆奁最为恰当。三是保护修复员不仅要精通工程技术,还应了解造像的人文内涵和“依经造像”原则;四是“复制”也是保护文物的一种好方法。

#### 大足石刻研究院大足学研究中心主任 米德昉

自上世纪四十年代以来,宝顶山佛教道场问题成为学界讨论的热点,观点多有分歧,主要集中在道场性质的“密”与“非密”问题上。宝顶山的图像体系意涵丰富,思想多元,非佛教中某一派或某一所能统摄的。

大佛湾的图像体系均以特定的内容结构和呈现形式表达着各自的宗教意涵,看似独立,却有着统一的指向——以尽可能通俗化的手段将佛教的基本思想呈现给大众社会。从一般性的功能而言,宝顶山像中国传统寺院一样是开放给社会各阶层的,其独特的一面“是为不同文化层次的观众设计的”,“这些“观众”除了一些官员、士夫和僧侣外,更多是当地社会的普通百姓。根植民间是其基本调子。

可以说,宝顶山以石刻形式图文并茂地将佛教的基本哲理与人文思想呈现于崖壁,这部经统一规划而完成的宏大作品,它更多是服务于民间社会的,从功能而言,既专注于佛法普及又致力于庶民教喻。

#### 重庆大学建筑城规学院教授 龙红

两宋时期,巴蜀石窟艺术在北方中原石窟艺术亦有成熟范式的的基础上,智慧地融入地域文化的丰厚营养,十分成功地创造出个性鲜明、风格独特和审美价值卓越的区域石窟艺术模式——“普州(以安岳为中心)一昌州



会议现场。

(以大足为中心)模式”(简称“普昌模式”),成为两宋文化隆盛的生动图景明证。“普昌模式”是继北方中原石窟的北魏大同“云冈模式”和唐代洛阳“龙门模式”之后,在南方巴蜀集大成地发展而成熟成熟的宋代石窟艺术模式。该石窟模式显著地体现出文化深厚、内涵宏富和价值超迈的六大本质创新特征:成熟积淀深、题材新创多、世俗意味浓、雕刻技艺精、艺术表现强、人性光辉美。

满壮硕,姿势体态逐渐灵活有力,已经开始摆脱北朝晚期、隋代造像大头大、身小、腿短板的滞滞厚重风格。道教造像较多借鉴和模仿佛教石窟,自身风格尚未形成;装饰图案方面,门楣、背光、冠饰和宝座等呈现出清新华丽之风,其中尤以联珠纹、扁方纹、菱格纹、胜纹和蚕纹等诸多几何形纹样最为突出。巴蜀石窟“贞观样式”的形成,不仅与两京造像样式密切相关,而且亦继承有蜀地南朝造像的元素。

#### 西南大学宗教研究所博士研究生 蒋任贤

大足南山三清古洞是大足道教石刻的重要代表作之一,它以独具特色的空间结构、丰富多元的人物形象和细腻精美的装饰纹样,成功构建了理想的道教神仙世界,实现了形式美与意境美的高度融合。

三清古洞具有空间美、造型美及功能美。在空间美中,洞窟的空间结构和空间视觉以中心与聚焦的形式美表现了道教“众仙朝元”的审美内涵;在对称与均衡的形式美中蕴含着道教“阴”“阳”对举与交融的审美观念;其创造性地将时间元素融入洞窟空间中,体现了道教宇宙生成的时空与秩序之美。在造型美中,工匠通过对造像的冠饰、服饰及神态的细致雕刻,使其既符合道教仪轨,又融入世俗的审美,并传达了道教神仙独特的气质与精神世界,使人物造像形神俱妙。在功能美中,首先细腻精美的装饰纹样营造了空间氛围。

新渝报记者 邓小强 整理

新渝报(记者 邓小强 崔晓玲/图)12月5日下午和6日上午,2024年大足学国际学术研讨会举行分组学术交流,与会专家学者分三组,现场发表和讲解自己的学术论文,分享国内外关于大足石刻以及石窟寺文物的保护、研究、利用最新成果,讲解新理念、新论证、新技术,受到同行热切关注。

交流中,专家学者们简要介绍各自近期工作进展,提出在石窟寺保护研究、考古研究方面要侧重强调总体保护,进行综合性考古,从多学科角度阐释文物价值,包括挖掘文物的艺术价值、人文价值、哲学思想、历史价值。部分专家谈到,要致力于破解大足石刻等石窟寺的未解之谜,做好中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,使文物活在当下,增强文化自信。同时,学者们还直面争议性较大的话题,如文物的贴金彩绘等,提出自己的看法,现场与听众展开讨论。

石窟寺保护是文物界的难题,也是学者研究的共同议题。专家学者们结合各地石窟寺保护的具体实践,围绕石窟寺水害、岩体失稳、风化、生物侵蚀等病害机理,聚焦保护修复材料、工艺、保护建筑设施等热点难点问题,提出了新思路新见解,介绍了新的工作方法。这些研究工作引发与会者的思考和讨论,不少学者认为,同行的一些做法值得借鉴,本次研讨会也带来了许多启发。

## 80余名中外专家学者考察大足石刻

新渝报(记者 毛双 李海 实习生 曾亦嘉 实习生 杨心雨)12月6日下午,参加2024年大足学国际学术研讨会的80余名中外专家学者实地考察大足石刻,深入了解石刻的保存状况、环境因素的潜在影响以及当前保护措施的效果等,共同推动大足石刻的研究保护工作。

专家学者们考察了大足石刻宝顶山景区和北山景区,深入探讨了石刻的文化内涵和保护工作。大家表示,大足石刻不仅是一处艺术宝库,更是一部生动的历史教科书,其独特的艺术魅力和深厚的历史底蕴令人叹为观止,对于研究中国古代宗教、文化、艺术等方面具有重要价值。近年来,大足石刻在保护过程中积累了丰富的经验和科技,这些技术不仅为大足石刻的保护提供了有力支持,也为其他石窟寺的保护提供了有益的借鉴。

专家学者们还来到大足石刻游客中心,观看了4K宽银幕电影《天下大足》和8K球幕电影《大足石刻》,透过两部数字电影,详细了解了大足石刻的开创和历史演进过程,以及大足石刻的艺术价值。

## 重庆市人大常委会“基层立法联系点”在大足区工商联揭牌

新渝报(记者 谭显全)12月6日,重庆市人大常委会“基层立法联系点”在大足区工商联成立。作为重庆市人大常委会目前唯一一个设在人民团体内、面向民营经济、面向中小企业的基层立法联系点,它的挂牌成立,也是大足区民主法治建设进程中的一件大事,标志着大足区在推进科学立法、民主立法方面迈出了重要一步。

大足区人大常委会主任王志,区委常委,统战部副部长陈建华,区人大常委会副主任贺泽贵,区政府副区长杨爱民出席揭牌仪式。大足区相关部门负责人、部分市、区人大代表及基层商会和企业代表参加揭牌仪式。

“立法联系点是一项全新的工作,意义重大,且极具挑战性。”大足区工商联负责人说。今后要进商会、进企业、进车间开展调查研究,收集一手资料,针对立法、普法等法治建设工作反映民营经济存在问题并提出建议,将企业、产业发展中的堵点痛点,转为立法的突破点创新点,助力首创性改革、引领性开放、开拓性创新。

“作为承接立法联系点工作任务的主要单位,要努力完成市、区人大常委会交办的各项立法任务,不负市人大常委会对大足区的重托。”大足区人大常委会相关负责人说,要把基层立法联系点建设成为基层群众与立法机关的“连心桥”、社情民意的“直通车”、法律法规实施的“检测站”、法治宣传教育的“播种机”、化解基层矛盾纠纷的“调节器”,努力打造成为西部领先、具有大足辨识度的实践新范例。

王志表示,要完善工作架构,加强阵地建设,强化队伍建设,突出特色建设,充分发挥大足地处渝西地区桥头堡的区位优势,努力打造川渝毗邻地区协同立法“前哨站”、基层民意收集“直通车”,为市人大及全国人大提供立法决策参考。同时,他希望通过大足工商联基层立法联系点在地方立法和法律法规的宣传、实施、评估、修改等方面发挥更多作用,为提高地方立法的质量建言献策,积极推动解决民营企业在中面临的实际问题,联手打造更优质的法治营商环境,使民营企业有更大的政策获得感。

## 大足区政协专题学习贯彻 市委政协工作会议精神

新渝报(记者 邓小强)12月6日,大足区政协召开会议,专题学习贯彻市委政协工作会议精神,部署来年工作。区政协主席廖文丽出席会议并指出,要紧扣市委提出的“全力打造全过程人民民主域标杆”要求,落实会议部署,革新工作方法,锤炼履职能力,融入民主实践,为建设现代化新重庆贡献政协力量。

大足区政协副主席何永忠、吴洪奎、薛燕、夏尧宣,一级巡视员李继刚、李德芬出席会议。

巡会议精神,大足区政协各界别、各委室、中心初步制定了明年的重要工作计划,各负责人分别做了工作计划介绍。

廖文丽指出,要将持续深入学习贯彻习近平总书记庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,认真落实市委政协工作会议精神,摆在前工作的位置,进一步掀起学习宣传的热潮,在原原本本学、融会贯通悟中把思想统一起来,在深刻领悟中明确方向。要在深入贯彻中找准坐标,瞄准显著提升协商议政质效、协商监督水平、协商民主凝心聚力功能和品牌影响力具体目标,进一步明确大足政协事业发展的工作思路。

廖文丽强调,要主动将贯彻落实市委政协工作会议精神同完成好今年任务、谋划好明年工作结合起来,紧扣助推推进社会主义现代化新大足任务,进一步擦亮具有辨识度、大足政协品牌,努力推动市委政协工作会议精神在大足落地见效。

## 大足区第二人民医院创建“美丽医院”迎来市级验收

新渝报(记者 谭显全)12月4日,市级专家组到大足,对大足区第二人民医院创建“美丽医院”工作进行验收。

当天,专家组听取了大足区第二人民医院关于“美丽医院”建设工作汇报,查阅资料并现场对院区绿化、环境改造、标识标牌、医废管理、医疗服务、文化建设、行风建设等方面进行了检查。同时,专家组还重点走访了门诊大厅、医废暂存间、临床科室等重要区域。

专家组按照《重庆市美丽医院达标建设评审实施细则(试行)》文件进行了严格的评审和检查,对该院“美丽医院”创建工作给予了高度评价。

大足区第二人民医院负责人表示,将以此次“美丽医院”创建为契机,秉持“一切为了人民健康”的服务宗旨,全方位打造“环境美”,多形式推进“服务美”,全过程彰显“人文美”,多举措做实“质量优”,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

## 在大足石刻主题邮局 给未来的自己“问个好”

新渝报(记者 侯小梅 文/图)选购大足石刻文创产品、邮寄景区特色纪念品,集邮戳珍藏文化印记……这段时间,大足石刻主题邮局凭借其独特的邮政服务和丰富的文创产品,吸引了大量游客前来打卡,有力推动了大足文旅产业的蓬勃发展。

大足石刻主题邮局位于大足石刻宝顶山景区,是一个集邮政服务、爱心驿站服务和石刻文化宣传于一体的特色邮局,其设计巧妙地融入了大足石刻的元素,为游客营造出一个穿越时空的文化体验空间。

“这里不仅是传递信息的驿站,更是弘扬与传承大足石刻这一世界文化遗产的窗口。”大足石刻主题邮局负责人董方玲介绍,主题邮局围绕大足石刻IP、大足石刻邮票元素和邮政文化元素,设计研发了多种形式的文化创意产品,如明信片、纪念册等,这些文创产品不仅展示了大足石刻的精美艺术,同时也为游客提供了一种独特的文化体验。

来自广东的汤先生在游览大足石刻后,被大足石刻主题邮局吸引了目光,他选购了不少大足石刻明信片和邮票,准备带回家珍藏。“我经常去很多景点游玩,每到一地方我都会选购一些当地的文创产品或者纪念品,我觉得这非常有趣。”

开业以来,大足石刻主题邮局对功能布局进行了提档升级,精心规划了多个区域以



大足石刻主题邮局内景。

满足不同游客的需求:邮政通信纪念服务区,让游客在寄递中铭记珍贵时刻;慢递时光区,让信件穿越时空,寄托未来之愿;邮驿文创展示区与明信片展示区,陈列琳琅满目的大足石刻文创精品,令人目不暇接;大足石刻邮票宣传展示区,通过邮票让大足石刻文化传播到世界各地;互动体验区,让游客亲身体验

石刻文化的魅力。

“我们结合游客出游需求,推出了‘文旅+寄递’的服务模式,让游客在欣赏美景、选购文创产品的同时,还能享受便捷的寄递体验,把旅途中的美好回忆轻松带回家。”董方玲告诉记者,除了为游客提供“旅邮”新服务,主题邮局还配备了充电器、热水、医疗包等贴心物品,

提供爱心补给、爱心帮扶、免费寄存、旅游导览等暖心服务,极大地提升了游客的旅游体验。

董方玲表示,未来,大足石刻主题邮局将深入挖掘大足石刻的文化内涵和艺术价值,设计并推出更多具有独特创意和文化底蕴的文创产品,同时不断提升主题邮局的服务质量和水平,助力大足文化旅游产业高质量发展。

## 大足打造“码上举报”平台 一扫直达护民利

后,立即提级移送至第三监督检查室办理,最终查明该举报内容属实,目前冯某某已被移送监察机关依法审查起诉。

“码上举报”是信访举报向基层延伸的一种重要方式,群众只要拿手机扫一扫二维码,就可以第一时间反映身边的“大足

区纪委监委相关负责人表示,今年以来,大足区在镇(街)公共服务中心、村(社区)党群服务中心等地推广应用“码上举报”,将监督的触角延伸到基层末梢,同时定期梳理平台收到的群众急难愁盼问题,将群众普遍关心的热点问题制成“监督清单”,形成大足区纪委

常委会“点单”、党风政风监督室“派单”、纪检监察组织“接单”的“一条龙”监督服务。

数据显示,今年4月以来,该平台累计接收群众投诉举报、意见建议等44件次,开展专项监督4次,发现并督促整改问题29个,营造了良好的群众监督环境。 据《重庆日报》

**重庆市第五生态环境保护督察组 督察进驻大足**

进驻时间: 2024年11月19日—12月3日  
 专项值班电话: 023-43782893  
 专门邮政信箱: A07602  
 督察组受理举报电话时间: 8:00—20:00

扫码查看重庆市第二轮第二批第五生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十二批 2024年12月1日)

扫码查看重庆市第二轮第二批第五生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十三批 2024年12月2日)

扫码查看重庆市第二轮第二批第五生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十四批 2024年12月3日)